Olacihk

(e BV WA Olasuik Kavramlart

e Deney: Bir olayin sonucunun ne olacagint gérmek icin yapilan isleme denir.
e Cikti: Bir deneyde elde edilebilecek sonuglara denir.

» Ornek Uzay: Tim ciktilarin olusturdugu gruptur.

* Olay: Deneyde gelmesi istenen durumdur.

e Olastlik: Ciktlarin sayisinin, érnek uzayin eleman sayisina oranina denir.

Ornek: Havaya atilan bir zarin st yiizene 5
gelmesi olasiligt kagtur?

Deney: Zarin atilmast

Ctktt: 5 =1 tane

Ornek Uzay: 1,2,3,4,5,6 = 6 tane

Olay: Zarn lst yliziine 5 gelmesi

Olasdlk:%

UYGULAMA NOTLARIM

1. Bir zar atthyor. Zarin ist yliziine gelen sayinin 4’ten biyiik gelme
olasiligint olastlik kavramlarina gére bulalim.

" Deney: " Olay:

| Ciktlar: "\ Ornek Uzay Elemanlart: " Olastlik:

2. Bir torbada aynt buylklikte 4 mavi, 5 kirmuzt ve 8 yesil top vardur.

Rastgele segilen bir topun kirmizt olma olastligint olasilik kavramla-
rina gére bulalim.

0 AN
\ Deneg; W Olag:
\ Ciktular: "\ Ornek Uzay Elemanlart: \ Olastlik:

3. Bir torbada bulunan 6zdes 4 mavi, 8 kirmizt, 11 yesil toptan rastgele
bir top altnuyor.

Buna gére topun mavi olma olaytntn gtktt sayistnt bulalim.




Olactltk

m Kesin ve imkansiz Olay

* Bir olaytn olma olasiligt O ile 1 arasindadur.

e Bir olaytn gergeklesmesi %100 ise bu olaya kesin olay denir.
e Kesin olaytn olma olastligt 1°dir.

Ornek: Havaya atilan bir zar igin;
=» Zarn Ust yiizine 7 gelmesi imkansiz olaydur.

* Bir olaytn gerceklesmesi miimkiin degilse o olaya imkansiz olay denir. imkansiz olaytn olma olasilige 0’dur.

=» Zarwn Ust yliziine 7’den kiigiik 0’dan biiyiik bir dogal sayt gelmesi kesin olaydur.

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asagtda verilen olaylarin kesin olay mi, imkansiz olay mt oldugunu
bulalim.

.\ Bir zarin st yuziine iki basamaklt sayt gelmesi:

QL .
' Havaya atilan paranin yazt veya tura gelmesi:

) Paranin dik gelmesi:

) Havaya atilan zarwn st yiiziine 0°dan biiyiik 7’den kiglik dogal sayt
y y y 9 y
gelmesi:

) Bir basamaklu saytlarin bulundugu torbadan cekilen topun rakam ol-
mast:

U Tiim rakamlarin yazilt oldugu toplarin bulundugu kutudan segilen bir
topun lizerinde negatif sayt yazmast:

"\ Bir baligin agacin tepesine ¢tkma olastligi:

' 4 mavi, 7 yesil topun bulundugu torbadan cekilen topun siyah olmast:

ooooooooooooooooooooooooo



Olacihk

(e I U WY\l Daha Fazla Olasulik — Egit Olasilik — Daha az Olasulik

* Aynu biiyiikliikteki toplara gére; * Toplarin 6zdes ve aynt buylkliikte olma-
st 6nemlidir.
0000 * Cekilen topun mavi olma olastligt = % * Sart ve mavi toplarin sayist aynt oldugu
000 igin esit olastliga sahiptir.
* Cekilen topun yesil olma olasdlgl»% e Kirmuzt top en fazla sayida oldugu igin
00000 digerlerine gére, daha fazla olasiliga sa-
* Cekilen topun sart olma olastligr ~ -4 hiptir
16 )

‘ § 5 * Yesil top en az sayida oldugu igin digerle-
* Cekilen topun kirmizt olma olastlige ~ 16 rine gére, daha az olasiliga sahiptir.

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asaguda verilen ifadelerin eg olastlikli olup olmadigint belirleyelim.

W Havaya attlan bir paranin yazt gelmesi

4 kirmuzi ve 4 yesil top bulunan bir torbadan cekilen topun kirmizt
olmast

2 kurmuzt ve 3 yesil top bulunan bir torbadan cekilen topun kirmizt
olmast

B Harflerin tamamunin yazildigt kartlardan birinde M yazmast
) Rakamlarin tamaminin yazuldigt kartlardan birinde 3 yazmast

Aynu biiyiiklikte olmayan 3 kirmuzt ve 3 yesil toptan cekilen bir to-
pun yesil olmast

L «123 3327 sayisindaki rakamlardan segilen sayinin 1 olmast
2. Asaduda verilen ciimleleri tamamlayalim.
) Bir okuldaki tim 6gretmen ve 6grencilerin isimlerinin yazilt oldugu

bir listeden rastgele secilen bir ismin 6gretmen olma olasiligt

%Agm biyiiklikte 5 mavi, 4 kwmuzt top  bulundu-
gu bir torbadan cekilen bir topun mavi olma olasuigt

! Havaya atilan bir paranin yazt gelme olasiligt, tura gelme olastligina
) Havaya atulan bir zarin lst ylziine 5 gelmesi, 6 gelme olasilijina

s kiz, 13 erkek 6grencinin bulundugu bir listeden secilen 6grencinin
erkek olma olastligt
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2 Olasiik Uygulamalar:

olaytn ctktt saytst

* Bir olayin olma olastligt
tiim gtktilarin saytst

orant ile hesaplanur.

e Bir olaytn olma OlaSl[lQl% ise olmama olastligt %’tlr. - 1—% =%

Ornek: Ozdes 4 mavi, 5 yesil topun bulundugu bir torbadan segilen bir topun mavi olma olastligt kagtir?

_4 _4
4+5 9

UYGULAMA NOTLARIM

1. Havaya bir zar atilwyor.
Zarn Ust yliziine 5’ten kiigiik olma olasthigint bulahm.

-5

2. Havaya bir zar attlyor.
Zarn Ust yiiziine gelen sayinin asal sayt olma olasiligint bulalim.

3. Bir madeni para havaya atulyor.
Paranun iist yizinin tura olma olastigint bulalim.

4. Bir galeride 8 kirmizt, 4 mavi ve 5 beyaz araba vardur.
Segilen arabanin mavi veya kirmizt gelme olasiligint bulalim.
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5. Bir olayin gerceklesme olastligt 3 ise, gergek- 6. Bir sepette aynt buyiikliikte 5 yesil elma, 4
lesmeme olasiligint bulalim. 4 kirmizt elma vardur.
Segilen bir elmanin yesil olmama olasiligint
bulalim.
7. Bir kutuda aynt biiylklikte 8 kirmizi, 7 yesil 8. Havaya atilan bir zarin ist yiiziine gelen sa-
ve 10 mavi top vardur. ytnin 5’ten kiigiik ve asal olma olastligint bu-
Rastgele segilen bir topun yesil veya kirmizt lalim.

olma olasuigint bulalim.

9. Biitiin rakamlar aynu biyiklikteki toplarin iizerine yazilip bir torbaya atilyor.

a) Torbadan gekilen bir topun 7’den biiyiik olma b) Torbadan cekilen bir topun 3 veya tek olma
olastligint bulalim. olastligint bulalim.
10. 18 11.24’lUn dogal sayt ¢arpanlart 6zdes kartlar yazi-
0,23 T 5 ltp bos kutuya atiliyor.
Buna gore, rastgele segilen kartin ¢ift garpan
V6 27 0,36 olma olastligint bulalim.

Yukarida verilen sayilar 6zdes kartlara yazilip
kutuya attlyor.

Kutudan rastgele bir kart gekildijinde kartin
izerinde yazan saytnin irrasyonel sayt olma
olastligint bulalim.




3
4
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11. Bir stniftan segilen bir grencinin sarigin erkek olma olastliginin esmer 6grenci olma olasiligindan ne

kadar az oldugunu bulalim.

12. 8. sinif 6grencileri arasinda segilen bir 6gren-
cinin 8-A sinifindan ve erkek olma olastligint
bulalim.

14. “MATEMITO” kelimesindeki harfler es biiyiik-
likteki kartlara yazilwyor.
Rastgele segilen kartin M harfi veya i harfi
olma olastligint bulalim.

16. 1’den 20’ye kadar olan saytlar esit biiyiik-
likteki kartlara yazilyor.
Rastgele segilen bir kartin 5’in katt veya asal
olma olastligint bulalim.

o] 4 cm le]
o] kg o
ol SE!

O ]
12 cm

13. Ozel tasarim olarak hazirlanan bir dart tah-
tasina ok atan bir kiginin boyalt bélgeyi vur-
ma olasiligint bulalim.

15. 40 kisinin bulundugu bir siniftan segilen bir
kisinin kiz olma olastligt % tir.

Buna gére, siniftaki erkek 6grenci sayisint
bulalim.

17.Bir kalem kutusunda 3 kirmizt, 1 mavi kalem
vardtr.
Kalem kutusuna en az kag kirmizt kalem ko-
nulursa gekilen bir kalemin kirmizt olma ola-
stligL %80 olacagint bulalim.
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18. 1 2 3 4 5 6 Yandaki tabloda iki zarin havaya atilmast sonucu
olusan tiim olast durumlar verilmistir.
Buna gore, bu zarin Ust yiizlerine gelen saytlarin
2 (2,1 (22 |(23) (24 |(25) | (26) toplaminin 9 olma olastligint bulalim.

19. Yanda kenarlarina degen kare ve daireden olusan sekle atis yapan bir kiginin boyal. bélgeyi
vurma olastligint bulalim. ( 7 = 3)

10 cm

20. |
Yandaki noktalt kagitta verilen sekle atis yapan bir kiginin boyali bélgeyi
vurma olastligint bulalim.

21. Bir stnuftaki 6grencilerin %60't ek etkinlik olarak folklor oynamakta ve folklor oynayanlarinda %40't
Ege ydresini secmistir.
Bu stnifta rastgele segilecek bir 6grencinin Ege ydoresine ait folklor oynama olasiligint bulalim.

22. Iki basamaklt dogal sayilar 6zdes kartlara yazilip kutuya atiliyor.
Kutudan rastgele segilen kartin iizerindeki sayinin tam kare olma olastligint bulalim.

23. 3 + X ifadesi bir olayin olma olasiligina esit olacaktur.
10

Buna gére, x dogal sayisinin alabilecegi en biiyiik dogal sayt degerini bulalim.

24. 48'in dogal sayt carpanlart 6zdes kartlara yazilip kutuya atilyor.
Buna gére rastgele segilen kartin iizerindeki sayinin tek olma olasiligint bulalim.







1. Kubra arkadast ile kelime oyunu oynamaktadur. Oyun Kuralt

Kazandigt puan: (+30)

Ceza puant: (-55)

Oyunda dogru tahmin edilen her kutucuk igin esit puan almakta, séyledigi harfin kutucuklarin hig birine
yazilamamast durumunda bir kutucugun puant kadar ceza puant almaktadtr.

Buna gére Kiibra séyledigi harflerin disinda herhangi yeni bir harf séylediginde oyunda sorulan hayvan
tirinin adint tam yazdirma olasuigint bulalim.

1

Yanda verilen dikdértgen bicimindeki kartonun tamamt 5 cm?, 10 cm?
ve 15 cm? lik pargalara ayrilwor. 5 cm? lik pargalar sarwa, 10 cm? lik
parcalar kirmiziya ve 15 cm?lik pargalar maviye boyanwor. Boyanan
parcalardan rastgele secilen pargalarin sari, kirmizt ve mavi olmast
esit olastliklidur.

Toplam parga sayist 50’den fazla olduguna gére kartonun alantnin en
az kag cm? olacagint bulalim.

Yukarida daire seklinde 3 tane renkli karton verilmistir. 2.
kartonun yart ¢apt 1.’den, 3. kartonun yart ¢capt 2.’den 1 cm
fazladir. Renkli kartonlar ust liste konularak asagidaki gibi bir
hedef tahtast olusturuluyor.

Hedef tahtasina isabet eden bir atisin 2. karton lizerinde olma olasiligt % ise 3. karton
lzerinde olma olastligint bulalim.
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Yukarida bir otoparkin yerlesim semast gérilmektedir. Otoparkta her bélmede bulunan aracin park

konumu 1A, 2B seklindeki yatay ve dikey kesisimler seklinde gosterilmektedir. Bu konuma park kodu
denilmektedir.

Otoparktaki tiim bolimler bosken, gelen bir arag bir bélmeye park etmistir.

Buna gére aracin park kodunda C, E, 1, 3 harf veya rakamlarindan herhangi birinde bulunma olastligint
bulalim.

Yanda verilen sekilden saytilart kesen dogrulardan biri segildiginde

segilen dogrunun en az bir asal saytnin lizerinden gegen bir dogru
olma olasuigint bulalim.

a8 D
XK XA KK
VAV ARV ARV, ERVLN,

6. 72’nin pozitif tam sayt carpanlart asagidaki tabloya ok ydniinde kiigiikten biiylige dogru yazilwyor. Ya-

zilabilecek tiim sayilar yazildiginda bos kutucuk kalmast durumunda en kiglik sayidan baslayarak aynt
kurala gére devam edilecektir.
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Tablo doldurulup rastgele bir kutucuk segiliyor. Segilen kutucuk ige-

risinde 2’nin tam sayt kuvvetleri yazma olasuigint bulalim.




